
 

 

 

П Р О Е К Т Е Н  Ф И Ш  2 0 2 2 - 2 0 2 3  

Проект:  Кодекс за поведение за съдебните съвети   

 

1. Цели на проекта: 

Докато повечето съдебни органи вече имат етичен кодекс за съдиите, естеството на правилата, 

принципите и обхватът им на приложение се различават в различните страни. 

В сборника на ЕМСС относно съветите на съдебната власт, който беше приет през октомври 

2021 г., беше добавена следната препоръка: 

ЕМСС препоръчва на Съветите на съдебната власт да разработят стандарти за 

професионално поведение и етично поведение за своите членове (както съдебни, така и 

несъдебни) по подобен начин, както се прави за съдиите. 

На Извънредното общо събрание във Вилнюс въпросът беше обсъден в групи. 

Изложените въпроси бяха: 

• Повечето съдебни органи вече имат етичен кодекс за съдиите. 

• Смята се, че всички членове на съдебните съвети трябва да се ръководят от едни и 

същи правила. Ето защо би било добре да се разработят кодекси за поведение, които да 

обхващат и непрофесионалните членове и да се установят задължения, които се прилагат след 

изтичане на мандата на членовете на Съвета. Трябва да има еднаквост на основните стойности. 

• Значението на необходимостта от кодифициране на правилата трябва да бъде 

разгледано в различни аспекти, особено дали трябва да бъдaт незадължителни или 

задължителни. Ако можехме да намерим общи основания на европейските стандарти, които 

биха били приети като основа за такъв документ, това само по себе си би било важна 

символична и практическа последица. 

• Някои важни теми, които биха могли да бъдат разгледани от такъв кодекс за 

поведение, са безпристрастността, почтеността, вътрешната независимост и поверителността. 

Етичният кодекс/Кодексът за поведение не трябва да се разглежда като регламент, а набор от 

ценности, принципи, стандарти или добри практики за членовете, действащи в рамките на 

съветите. 

Участниците установиха, че ЕМСС може да създаде работна група, която да начертае 

съществуващите практики и инструменти, които вече съществуват в някои съвети на съдебната 

власт, да разработи въпросник, да разпространи въпросника до съветите и накрая да работи по 

събраната информация. 



Целта на този проект е да се разработи документ, който може да бъде използван от съветите за 

изготвяне на кодекс за поведение, който да съдържа ценности, принципи, стандарти или 

добри практики за членовете, действащи в рамките на съветите на съдебната власт. 

2. Методология: 

Като начало ще бъдат идентифицирани съществуващите практики и инструменти, които вече 

съществуват в съветите на съдебната власт. За тази цел ще бъде разработен въпросник, който ще 

бъде разпространен сред членовете и наблюдателите на ЕМСС. 

Въпросникът ще включва въпроси относно съществуващите кодекси за поведение/етични 

правила, вътрешни разпоредби и принципи, приложими в съветите на съдебната власт, логиката 

за наличието на кодекс за поведение и накрая, какво би могло да бъде съдържанието на такъв 

кодекс (като се имат предвид специфичните компетенции на съветите на съдебната власт). 

Въз основа на предоставената информация екипът по проекта ще проучи кои правила, принципи 

и задължения трябва да бъдат приложими към членовете на съдебните съвети. Дори ако 

Съветът е на мнение, че не е необходимо да има кодекс за поведение, тъй като правилата за 

поведение вече са определени в националното им законодателство, Съветите ще бъдат 

попитани какви проблеми и дилеми биха могли да бъдат решени от такъв кодекс, ако той 

съществува. 

Този набор от правила трябва да се прилага еднакво за съдебни и несъдебни членове, както и да 

засяга задълженията, които се прилагат след изтичане на мандата на членовете на Съвета. 

И накрая, екипът по проекта ще изготви документ (моделен кодекс на поведение), в който ще 

бъдат изложени основните принципи, които биха могли да бъдат част от кодекс за поведение на 

членовете на Съвета на съдебната власт и ще го представи на Общото събрание на ЕМСС. 

3. Очаквани резултати:  

 

- Да се идентифицират съществуващите практики и инструменти, които вече са въведени 

в Съветите на членовете и наблюдателите на ЕМСС; 

- Да се изготвят стандарти за общи принципи, които биха били основа за кодекс 

 

4. График 

 

Февруари/Март 2022 Дистанционна среща – изготвяне на въпросник 

Април 2022 Членовете на ЕМСС отговарят на въпросника  

Май 2022 Среща на проектния екип за разглеждане на получената информация и 
обсъждане на основните принципи (очаква се потвърждение) 

Юни 2022  Представяне на междинните резултати на Общото събрание 

Есента 2022  Среща на  проектния екип 

Пролетта 2023  Окончателна среща по проекта 

Юни 2023 Представяне и приемане на модел на Кодекс за поведение (очаква се 
потвърждение)  

 

 


